

2023 结构质量提升

风景秀美的白龟湖，见证着鹰城铿锵发展的足迹和日新月异的路程。

“全市经济社会发展呈现结构优化、质量提升、后劲增强、大局稳定的良好局面，现代化建设鹰城实践迈出坚实步伐。”刚刚结束的市委十届五次全会暨市委经济工作会议，这样总结了我市2023年经济发展成就。

这一年，全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定贯彻落实党中央和省市委各项决策部署，认真践行新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，锚定省委“两个确保”，深入实施“十大战略”，潜心谋事、实心干事、倾心成事，激发了新活力，干出了新成绩、见到了新气象。

经济运行恢复向好

●1-11月，规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额分别增长**3.6%、4.0%、6.4%**

●一般公共预算收入**214.3**亿元，总量居全省第**4**

●新增各类市场主体**6.3**万家，其中新增企业**1.7**万家、增长**24.8%**

创新动能日益强劲

●省级以上创新平台达到**295**家

●高新技术企业、科技型中小企业增至**405**家、**733**家

●新入选省“瞪羚”企业**22**家

●新增国家级专精特新“小巨人”企业**1**家、省级专精特新企业**47**家

●延揽各类人才**2.3**万人，新增技能人才**17.8**万人，高技能人才**6.1**万人，认定“鹰城英才”**607**人

●获省科技进步奖**9**项、全省第**3**，创新创业活跃度指标评价全省第**5**

转型支撑愈发坚实

●打造**7**大产业集群

●12条重点产业链

●中宜创芯年产**2000**吨电子级碳化硅粉体项目投产，填补全省半导体产业空白

●尼龙新材料省重点项目**30**个总投资超**300**亿元

●**1**家国家级创新平台

●**2**家省级重大创新平台落户白龟湖科创新城

今年主要成就

拼抢实干，推动经济持续向好

今年以来，全市经济从低位低速中起步，一季度平稳开局、二季度承压修复、三季度稳步上行、四季度持续回升，积极因素不断积累、新增增长点持续增多。

来之不易的成绩背后，凝聚着鹰城智慧和一如既往的努力。“每项成绩、每份荣誉，都是大家干出来、拼出来、闯出来的。”会议的这句总结与会人员深有感触。

创新驱动，发展动能更加强劲

10月17日，尧山实验室在我市揭牌，是我省实验室体系在新材料领域的重要战略布局。

今年以来，我市的科技创新大事喜事可以列出一长串：首届中国尼龙产业发展大会在我市召开，第十二届中国创新创业大赛河南赛区暨第十五届河南省创新创业大赛总决赛在我市举办，2023年度火炬科技成果直通车（平顶山站）活动在我市开幕……

“市委、市政府深入实施创新驱动发展战略，推动全市创新动能日益强劲。”市科技局局长李庆豪说。

“两城”互动，转型支撑愈发坚实

“平顶山作为典型的资源型城市，‘两城’建设的部署抓住了转型发展的关键，找到了清晰的路径。”市委常委、郟县委书记王景育在小组讨论时说。

我市围绕中国尼龙城高质量发展，谋划实施尼龙新材料省重点项目30个、总投资超300亿元，建成全球最大的尼龙66原液着色纤维生产基地，成功举办第一届中国尼龙产业发展大会并成为永久会址。

白龟湖科创新城正呈现发力起势、产城融合的良好态势。我市围绕白龟湖科创新城高水平建设，编制完成59平方公里空间总体规划，制定出台“5+4+X”先进制造业体系产业规划和6大领域31项支持政策。1家国家级创新平台、2家省级重大创新平台落户于此，平煤神马“双创”基地、平高中试基地建成投用，创新馆、大学科技园等项目建设加快推进，市公共实训基地开工建设。

“两城”建设引领产业升级步伐加快。我市着力打造新材料、先进装备制造、新能源储能等7大产业集群和12条重点产业链，新

我市坚持以高质量转型发展统揽全局，树牢项目为王导向，积极扩大有效投资，聚焦“三个一批”，坚持“周调度、月例会、半年观摩、现场办公”等机制，推动重大项目加快建设。截至11月底，362个重点项目完成年度投资目标的110.4%，“三个一批”综合评价稳居全省第一方阵。

企业是经济发展的力量载体。我市坚持把优化营商环境作为首位工程，实施创新试点改

组书记、局长李庆豪说。

强劲的创新动能体现在创新平台上：炼焦煤资源绿色开发全国重点实验室重组列入，省科学院平顶山产业技术研究院挂牌运行……我市省级以上创新平台载体达到295家。

人才正从创新发展的“第一资源”转变为“第一优势”。河南城建学院党委书记范晓伟说：“我们学校硕士学位授予单位及专业硕士学位授权点的申报取得重大进展，与市委、市政府高度重视人才的引进和培养是分不开的。”

信心坚定，目标可行可期

经济增速目标犹如经济发展的“指挥棒”，从全国到地方都备受关注。会议明确了我市明年经济发展的主要预期目标：经济增长6.5%。

6.5%，高于全省目标1个百分点。可行不？好实现不？与会同志在参加下午的分组讨论时纷纷表示：这个目标的制定基于内在需要、兼顾了发展可能，又结合了工作实际，总体来说目标可行可期、符合实际。

从内在需要来说，这是落实“十四五”规划和市第十次党代会目标任务，坚持一张蓝图绘到底、顺

信心坚定，目标可行可期

利实现奋进百强市的必然要求。制定这个目标，既有利于引导预期、调动各方积极性，又符合“跳起来摘桃子”的现实可行性。

从发展可能来看，随着我市“两城”建设持续发力，经济转型发展、战略性新兴产业培育和新旧动能加快转换，经济增长具备有力支撑，这一基数客观上会推高明年增速。

从实际情况来看，当前全市经济仍保持稳中有进、长期向好的趋势，且中央明确提出2024年宏观政策将更精准发力，采取更加积极主动的支持政策，经济增长的宏观环境整体有利。

“我们要把这一目标细化到每项指标和具体工作，能快则快，努力争取更好结果。”与会同志一致表示。

革49条举措，惠企政策“免申即享”等重点改革事项深入推进，在全省首推“独任行政审批制”，“豫事办”事项办理全省领先，“信易+不动产登记”、信用体系建设两个案例获评全国优秀信用案例。

河南立科达医疗用品科技有限公司总经理梁春燕说：“平顶山优质的营商环境让企业在这里放心投资、安心经营、专心发展。”

我市今年延揽各类人才2.3万人，新增技能人才17.8万人、高技能人才6.1万人，认定“鹰城英才”607人，成为全省首批产教融合型城市建设试点。

鹰城创新已经结出累累硕果：新能源储能、功能性纤维、高纯碳化硅等领域实现技术领跑或填补国内空白；获省科技进步奖9项、全省第3，创新创业活跃度指标评价全省第5。

创新引领，新质生产力加快形成

国内、国际院士专家团队，抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，加快落地新型SiC纤维、高分子航天件和尼龙11等项目，以新产业、新动能全力服务地方经济社会发展。”米立伟说。

大数据时代，数字经济、数字赋能成为热门话题。市政务服务和大数据管理局局长邵瑞卿在分组讨论时说：“我市在数据赋能政务服务 and 城市治理高效协同等方面已经有了较成熟的经验和明显成效，目前正在加快推进白龟湖科创新城人工智能公共算力中心建设，并谋划建设算力中心配套项目绿色大数据中心，全力支持电子信息和数字经济发展。”

“我们要把这一目标细化到每项指标和具体工作，能快则快，努力争取更好结果。”与会同志一致表示。

发展主要预期目标

- 经济增长**6.5%**
- 研发经费投入强度**2.1%**以上
- 规上工业增加值增长**7.5%**
- 固定资产投资增长**8%**
- 社会消费品零售总额增长**8%**
- 一般公共预算收入增长**6.5%**
- 城镇调查失业率**5.5%**左右
- 城镇新增就业**6.9**万人以上
- 居民消费价格涨幅**3%**左右
- 粮食产量稳定在**225**万吨以上

十项重点任务

- 持续在推进创新引领上下功夫
- 持续在构建发展载体上下功夫
- 持续在培育产业集群上下功夫
- 持续在夯实项目支撑上下功夫
- 持续在壮大市场主体上下功夫
- 持续在挖掘消费潜力上下功夫
- 持续在优化营商环境上下功夫
- 持续在提升改革效能上下功夫
- 持续在要素保障配置上下功夫
- 持续在防化风险隐患上下功夫

2024 奋力拼搏 先立后破

2023年，现代化建设鹰城实践迈出坚实步伐，全市经济社会发展呈现结构优化、质量提升、后劲增强、大局稳定的良好局面。

2024年，是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。平顶山的经济工作怎么干？12月28日，市委十届五次全会暨市委经济工作会议绘就了“路线图”，提出要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，持续实施“十大战略”，在“十项重点任务”上持续发力，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

民生为本，绘就幸福画卷

单元街区改造和“边角余料”绿化美化等，让群众切实感受城市变化、共享发展成果。

发展无止境，奋斗天地宽。与会同志纷纷表示，要坚决扛起该扛的那份责，顶起该顶的那片天，奋力拼搏、奋发有为，干好每一天、迈好每一步，推动工作在全省作示范、在全国争先进，用奋斗与实干闯出一片新天地，干出一番新业绩，拼出一个新未来。（本报记者 孙聪利）

“我们所做的一切工作，都是为了让群众生活更美好。要扎实践行以人民为中心的发展思想，聚焦看得见的项目、最期盼的事情、品质化的追求，推动城乡居民得实惠、增福祉。”会上，市委书记陈向平的话饱含民生情怀。

宏观看，我们党打江山、守江山，守的是人民的心。微观看，发展经济、建设城市，出发点和落脚点都是为了人民群众更幸福。

会上，市委对城市功能如何做强、城市品质如何做优、城市管理如何做细，乡村产业如何建强、农民群众如何带富、人居环境如何优化，“一老一小一青壮”等群众“急难愁盼”如何解决都作了详细部署。

作为一名基层工作者，淇河区委常委、姚孟街道党工委书记费琦表示，将以全国文明城市创建为牵引，下更大力气，有序推进老旧小区、